CTATHCTHUECHME OLEHKM NAPAMETPOB PACMPENENEHMA

§ 1. ToyeuHnie oOUEHKM

Cmamucmuuecxkoild oyenxou O* Hen3BecTHoro napamerpa © TteuperH-
YecKOro pacnpejesedus HaswBawT Gynkuuio f(X;, Xz ..., Xp) or
HaBnoa2eMuEIX CAVUAHHEIX BeJHUHH X, X, ..., X,

ToxewHot Ha3bIBAIOT CTATHCTHYECKYIO OUEHKY, KOTOpad onpeaenseTca
OAHHM uducaoM O%=f(x;, x5, ..., X,), rae xy, Xp, ..., Xyp—pe3yb-
TaTel N HabMWJeHHA HAJ1 KO.IHYeCTBEHHbIM IpHiHaxoMm X (BHGOpDKa).

Hecmewennoti Ha3piBalOT TOYEYHYIKD OUEHKY, MAaTEMaTHYECKOE OXH-
JaHHe KOTopoil pasHO OUEHHBAEMOMY MNapaMeTrpy npH Job6oMm o6beMme
BWOOPKH.

CMewieHHon HAZLIBAIOT TOYEYHYI0 OLEHKY, MaleMaTHyecKoe oM HAa-
HHE KOTOpO{i He paBHO OUEHHBAEMOMY MapameTpy.

HecmewyeHnotl OyeHKoIL  2CHeparsHoL  cpedxell  (Mamemamuyeckozo
OXUOAHUA) CIAYHHT nuﬁopnqﬂaﬂ cpe:mﬂﬂ

i=1 R

rie Xx;—BapHanTa BbIOODKH, n;--YacTOT4 BapHanTw Xx;, M= Zn‘-—
i=1
offbeM BbIGODKH.

Jameuvyanune 1. Echu nepsonavanuibie BapHAHTH X;— 60JbUlHe
YHCAa, TO AJAA yNPOLeHHA pacdera uledecooBpa3sHO BuUECTb H3 KaM IO
BAPHAHTBI OJHO M TO He 4HCa0 C, T. e, nepeldTH K YCJAOBHLIM BapHaHTaM
u;=x;y—C (B Xaudectse C BLIFOZHO NPHUHATL 4iCA0, GAH3KOEe K BHGO-
poYHOH cpedHeH; NMOCKO/MbKY BblOOpOuHa® cpeaHdAfd HeH3pecTHa, unciao G
BGHpAIOT «Ha rAa3s»). Toraa

%y =C + (D] nju;)[n.
Caewgennod oyenxod 2enepassnod ducnepcuy CAYMMT BHOOpOuHas

AuCnepcHs A
D, =([§ ny {x:f—}.)’) n;

9Ta OlleHKa ABANETCA cMemlenHofi, Tax xax
n—1|
M [Dy]=

> ::-tf _[ > :m ]'_

3ameuanue 2. Ecan nepsosauansine BapHaHTe X;—OGoabinne
ancas, T0 UenecoobpasHo BHYECTR HI BCeX BapHaHT OAHO H TO Xe
sncao C, paBsoe BHGOpounofl cpeanell uay Gausxoe K Heil, T. e. nepefit
%munuu BapHAHTAM Uy =x;—C (BUcHepcHS NMpH 3TOM HE H3MEHHTCH).
oras

Dr!
Boaee ypo6ua opuyaa

Dy=3— (31 =



n

3ameuanne 3. Ecas nepsonauanpHnie BAPHAHTH SABANIOTCH Je-
CATHYHBME JApoOGAMH C &k JeCATHYMRMH 3HaKaMH nochae 3sanstofi, 71O,
wro0ni malexats Aelicrsufi ¢ ApOOGAMH, YMHOXAIOT NEpPBOHAYAJbHLIE Ba-
PHAETH Ha DOCTOAHAOE uicno C=10%, 1. e. NnepexoanT Kk yCAOBHHM
papuautaM u;==Cx;. [lps sroM nucnepcus yseanynrcs B C* paa.
Mostony, na AHCTIEPCHIO YCAOBHHX BapHaHT, HaXo DPA3NEANTh ee

Ha C%:
Dy (X) == Dy (u)/C3.

Hecmewerninod oyenxod zceneparsroill ducnepcuu CAYXKHT HCNPaBAeH-
Has BHGOpPOYHAN AMCNEpCHSA

_n 3ing(x—x)?
== n—l'D' n—1 ‘

s ]
Dy (X) =Dy (4) = u® —[u]? =.§.‘3§.‘1_ [.@] \

B ycA0BHHX BapHaHTaX OHA HMeeT BHI

. 2 awi—[ 3 mui}t[n

n—I1 '

NpHEYEM eCAH U =x;—C, T0 sX = Su; ecqH t;=Cx;, 10 sX = s4/C?.

1. 3 renepansuoff COBOKYNHOCTH H3BJIeYeHa BHOOpKa
o6veMa n = 50;
Bapuanta x; 2 57 10
gacrota n; 16 12 8 14

HaftlTd HeCMEUICHHYIO OLIEHKY reHepaJbHOH cpeaHen.

PeweH ne. Hecmewennoft ouenxofi reHepancuofi cpennefi apanercs
BLbOpOYHaAR CpeaHAA

xp= (D, mx;)[n=(16-2412-5+48-7-14-10)/50 =5,76.
2., U3 reHepa/ibHOH COBOKYMHOCTH H3BJIeYeHa BHIGOPKa
o6bema n =60:
xx 1 3 626
n, 8 40 10 2
Haltn HecMelleHHYIO OLEeHKY reHepanbHol cpeaneft.

3. Ha#iTH BHIGOpPOYHYIO CPeNHIO MO AaHHOMY pacnpé-
Ae/leHHi0 BHIGOpKH ob6vema n= 10:

x, 1250 1270 1280
n; 2 5 3



Pemen ne. [NepponauanbHbie BAPHAHTH — GOJIbIIHE YHCAA, NOITOMY
nepefijeM K YCJAOBHHIM BapHaHTaM u;=x;—1270., B nrrore nonyyum
pacnpeje/ieHHe YCNOBHBIX BapHAHT:

iy —20 0 10
n; 2 5 3

Hafinem HCKXOMYIO BHOOpPOUHYIO CPeAHION:

E,=c+2_n."“‘_{.==|2m+ 2""20)‘*‘1%'“'*‘3"“ = 1270— 1 = 1269.

4. Hafith BHGOPOYHYIO CPEeJHIOI MO JaHHOMY pachpe-
AeNieHHI0 BHIGOPKH oObeMa n =20:

x; 2560 2600 2620 2650 2700
n, 2 3 10 4 1

Ykaazanne. MepeiTH K ycaoBHWM BapHantTam u; = x; — 2620.

5. Mo BmiGopke o6bemMa n =41 HaligeHa cMeuleHHas
oueHka D, =3 renepasabHoil Kicnepcud. Halitu Hecmemien-
HYIO OLEHKY NHCNepCHH reHepabHOW COBOKYTMHOCTH.

Pewew ne llckoman necmeuleHnas ouenka pasHa HCNPaBJCHHOI
AHCNIEPCHH:

n

41
Nl - = a3 ==
§' = — D, = 15-3==3,075.

6. Ilo BbiGopke o6bema n =51 Hafigena cmeuienHas
oueHka D,=95 reHepaabHoOH guncnepcHu. HaltH Hecmewien-
HYKO OUE€HKY JHCNEepCHH I‘EHE'pa.TIhHDﬁ COBOKVIHOCTH.

/. B utore nATH H3MepeHHH JJHMHBI CTEePXHA OAHHM
npubopoMm (6e3 cHCTEMaTHYECKHX OLIHOOK) MNO.1y4YyeHhl cJje-
Aywinue pesyabTtathl (B Mm): 92; 94; 103; 105; 106. Hahtu:
a) BbIGOPOYHYIO CPEAHIO IJHHY CTepxHA; 6) BboiGOpOYHYIO
H HCIIpaBJeHHYI0 AMcnepcHH owH60K npubopa.

Pemenune. a) Hailiem subopounylo cpeiHiow:
Xg=92-} (0 4211413 14)/5-=92-- 8 =00.
6) Hailnem BuGOpPOMHYIO AHCNEPCHIO:
3 VIR |
2,(1:'—-":]

= [(92—100)* - (94— 100)? 4 (103— 100)*)/5+

“F [(105 — 100)3-- (106 — 100)?]/5 == 34.
Hafnem HcnpasaeHnyro JIHCnepcHio:
'-——E—-—- =.£-. =
st = Dy 3 J4 =42,5.

8. B uTore yernipex i3mepeHHH HEKOTOPOH (pii3nUeCKoH
BeJHYHHbI OAHHM MNpuUGopoM (6e3 cHcTeMaTHYeCKHX OWKOOK)
noJiyyeHbl caeaywouiwe pesyabrtatel: 8; 9; 11; 12. Hahru:
a) BhIGOPOYHYIO CPeAHIOI0 pe3y.,ibTaTOB H3MepeHHit; 6) BuboO-



POYHYIO H HCMPABJEHHYIO AHMCNEpCcHH ownbok npubopa.
9. Huxe npuBemeHnl pe3ynbTaThi H3MepeHHA pocTa
(B cM) caiyyaitHo oTo6paHHBIX 100 cTyneHTOB.

Poer |154—158{158—162|162—166/166—170[170 —174|174—178]178—182

Uuncao
cTY-
JAEHTOB 10 14 26 28 12 8 2

Hahti BoIOOpPOYHYIO CpenHIOI0 H BHIGOPOYHYIO ANCMNEPCHIo
pocta 06C.1eloOBaHHBIX CTYIAEHTOB.

Ykazauue Halth cepeawHll MHTEpPBaJa H NPHHATbH HX B Ka.
YecTEe Bap HaHT.

10. Ha#hth BLIGOPOYHYIO JHCREpPCHIO MO JaHHOMY pac-
npeaeseHH0 BbIOOpKH o6beMa n = 10:

x; 186 192 194
n; 2 5 3

{

Pewenne. BapHauTui—cpaBHHTeNbHO GOMbLIME YHCAA, MOSTOMY
nepefigeM K yCJAOBHLIM BapHaHTaM u;=x;—19] (MH BbYAM W3 BapHaHT

upcno C=191, Gauskoe K BuGOPOUHOH cpenHen). B urore nonyuum
pacnpenesieHse YCAOBHLIX BapHAaHT:

u; —5 1 3

n; 2 5 3

Hafigem nckomylo BLGOPOUHYIO AHCHEPCHIO:

Dy =(D) njui)/n—[(2) niui)/n]* =(2-5945-12+3.-3%)/10 —
—[(2-(—5)+5-1+43-3)/10]2=8,2—0,16 = 8,04.

11. Ha#itu BbIGOPOYHYIO AHCMEPCHIO 110 JAHHOMY pac-
npeaesieHHl0 BbhiGopku o6bema n = 100:

x; 340 360 375 380
n;, 20 50 18 12

!
Ykasauune. [lepeiTH K yCnoBHbiM BapHaHTaMm u; =x; —360.

12. Ha#iTi BbIGOPOUHYIO AHCHEpPCHIO 1O JAHHOMY pac-
npeaeneHnio Bol6opkn o6bema n = 100:

x; 2502 2804 2903 3028
n;, 8 30 60 2

Yxasaunue. [Mepefiti K ycAOSHHM BapHauTaMm u;==x;— 2844,

13. HafiTh BLIGOpOYHYIO AHCNEPCHIO NO MAAHHOMY pac-
npeaesieHu0 BbIGOpKH oObeMa n = 10:
x; 0,01 0,04 0,08
n; 5 3 2



Pewenue Jas Toro 4ToGn H3Gexars NCHCTBHA C APOGAMH,
nepeiiaeM K YCJHORHBIM BapHauTaM u;=100x;. B uTtore nosayuum pac-
npeneJeHHe

w; 1 4 8

n; 5 3 2
Haiigem BLIGOPOUYHYIO AHCMEPCHIO YCJOBHHIX BapHaHT:
Dy (u)= (2 "i“?)fﬂ_[(z "e‘ut‘)f"]’ .
IMoacraBus B 3Ty (GOpMYyJSy YCHO3HHE BADHAHTH H HX YacTOTH, MOJAYUHM
Dy (u)=T7,21.
Haifinem HCKOMYI0 BHGOPOYHYIO AHCTIEPCHIO MePBOHaYalbHbIX BAPHAHT:
Dy (X)=Dg (u)/100% =7,21/10 000 = 0,0007.

14. Halitu BHOGOpPOYHYIO AHCMEpPCHI0O MO AaHHOMY pac-
npeaesieHHi0 BHIGOpKH o0beMa n = d0:

x 01 0,5 0,6 0,8
n, 5 15 20 10

Ykasanue. [lepefith X ycnopHHM BapHaHTaMm u;=10x;.

15. Hafitu BHGOpOUHYIO AMHCMEPCHIO MO NaHHOMY pac-
npenesieH o BulGOpKH o6bema n = 50:

x, 18,4 18,9 19,3 19,6
n, 5 10 2 15

Ykasaumue. [lepeith x ycnoBuuim Bapuautam u;=10x;—195.

16 . Hafitu ucnpaBsieHHYI0 BHGOpPOUHYIO AHCMEPCHIO MO
AaHHOMY pacnpefesieHHI0 BHOOPKH n =10

x; 102 104 108
n;,; 2 3 5
Pemenmue. [lepefinem x ycnoBunM BapHanTam u;=x;— 104,
B wntore mosyunm pacnpegeneHue
uy —2 0 4
n; 2 3 5

Hafiaem ucnpasneHHyo BHGOPOIHYI0 AMCNEPCHIO YCAOBHHX BAPHAHT:

 _ St —[Snlfn

Su = n—1

lMoncragus B 9Ty ¢opMyJy YC/JOBHEE BapHaHTH, HX 9acTOTHl W o6beM

BHGOPKH, MOJNYyd9HM §y= 6,93~
Ceé NepBOHa4YaJbHble BAPHAHTH L TF, 1] YMEHbLUEHH HA OJHO H TO Me
noc10AHHOe uncao C== 104, nosToMy JAHCNEpCHA He H3MEeHHMaCh, T. €.

HCKOMas JIWCNEPCHA PaBHA AMCNEPCHH YCJOBHHX BapPHAaHT: s =sp =6,93,



17. Ha#iTu muncnpaBieHHY0 BHOOPOYHYIO AHCMOEPCHIO
Mo AaHHOMY pacnpefeneHHio BHOGOpkH ob6bema n=100:

x; 1250 1275 1280 1300
n, 20 25 50 5
Yxkasaunne. [lepefiTH K ycnOBHHM BapHaHTaM u;=x;— 1275.

18. HafiTu Hcnpas/ieHHYI0O BHGOPOYHYIO AHCMEPCHIO MO
AaHHOMY pacnpefieleHHI0 BhIGOPKH o6beMa n=10:
x; 0,01 0,06 0,09
n, 2 3 o

Pemwmenue. Ona Toro aro6ul H3bGexats jeficTeHft ¢ apoGamH, ne-
pefineM K ycaoBHLIM pBapuaHTam u4;= 100x;. B ntore mnoayaum pacmpe-
JdencHHe

uy 1 5 9

ng 2 3 6
Hafizem wcnpasaenmyio nn‘{opo-myn ARCNEPCHIO YCAOBMHX BAPHANT
) __En;uf—[_z n;u;l’[u .
n—1
TMNMoacTasas B oTY QOPMYAY AAHHEE 3a4a9H, NONYIHM
su=10,844.
HafizeM BCRKOMYWX® HCNPaBAEHHYI0 AHCOEPCHIO MNEPBORAYAALHENX

BapHaNT;
£ =% /1008 = 10,844/10 000 == 0,0085.

19. HalitTu ucnpas/ieHHYI0 BHIGOPOYHYIO AHCHEPCHIO MO
AaHHOMY pacnpefieleHHIo BHOGOpKH obbeMa n == 20:

x 01 05 0,7 0,9
n; 6 12 1 1

Yxasanue [lepefiteR x ycnopuum BapHantam uy=10x;.

20.CoctaBieHa TabaHna pe3yiabTaToOB ceccHH 1A 100 cTydeHTOB.
VCIEMHO CAaBIIHX 4 YK3aMeHa:

Cymma Gannos
Z: 12 13 14 15 | 16 17 18 | 19 | 20
UHCI0 CTYISHIOB
n; 1 3 7 15 | 21 30 12 8 3

Haiitu BBIOOpOYHOE CpedHee X . BBIOOPOUHVIO JHCHepcHIO D,
H HCIPABICHHYIO BEIGOPOYHYIO THCHEPCHIO S° A4 BETHIHHBI X —
CYMMBI Oal10B.
Pewerine. BeibopKka 3anHcaHa B BHAE CTATHCTHYECKOIO pAda
(k= 9). 00BEM BEIOOPKH
n=1+3+7+15+21+30+12+8+3=100.



BeranciaAeMm BEIOOPOUYHOE CpeaHee:

T=—S =5 = i(}g.;+;3.3+14...'+15-15+16-21+
ni— 100

+16 -21+17-30+18-12+19 -8+ 20 -3):16,48

JIA BEIMHCIIEHHA BBIﬁGpD‘IHDf:I OHCIICPCHH Hala1éM BHa4ame
e k
2 3 2 2 2 -
Z i 12 I+13°-3+14° -7 +1
=1

+16°-21+17° -30+18° - 12+19° .8+ 20° 3)

2

15+

oy

27420 _5s4 2.

Torma D, =x° —(X) = 274,2—(16,48)° = 2,6096 ~ 2,61.
llcripaBleHHAA BRIOOPOYHAA JHCIIEPCHA
) n 100
§ = D =
n—1 ° 100-1
3ameuarnne. Ecnu BapHaHTHl Z; (HIH Z; . €CIH DPeYb HIET O

-2,6096 = 2,64 .

TPYIIHPOBAHHOH BBIOOPKE) — 00TbN(INe HlCTd., TO IIA YVIPOIIEHHA

pacuéra BEIOOPOYHOIO CPEAHET0 X H HCIPABIEHHOH BBEIOOPOYHOH
2 = L%

THCIEPCHH §° LeIeco00pa3sHo MEPEHTH K TaK Ha3bIBAeMBIM YC106-

HoIM eédpuadmam u. = . TI¢ B KaUueCcTBe ¢ OOBIUHO ﬁep}rr Ba-

I
PHAHTY ¢ HaHOOIbIIeH YacTOTOH. a /i — HekKaA MacInTaOHad BEIHYH-
Ha. Hanmpumep. ecliH BapHAHTH Z; PABHOOTCTOANIHE, TO YI0OHO B3AThH

= — 2_ 2.2
h=1z;,—z;_;. Toraa. Ierko mpoBepHTh. X =c+uh , s, =h"s;

Tak B paccMOTpeHHOM IIpHMepe 3.6 MO:KHO OBLIO PacCMOTPETH
VCIOBHBIE BapHAHTHI #; = I; — I7. JI1A BEIYHCIEHHA yI00HO COCTa-
BHTH TaOIHIIY:

¥
i I; n; u; n; u; n;

1

1 12 = 1 = 25
2 13 — 3 —12 48
3 14 -3 7 —-21 03
4 15 -2 15 -30 o0
5 16 —1 21 —21 21
6 17 0 30 0 0
7 18 1 12 12 12
8 19 2 8 16 32
9 20 3 3 9 7
Z — - 100 -52 288




- 1 -52 , _ 288
u=—)> nu,=——=-0,52, =— ) n.u; =2,88.
nZ W Z JE
2 n __100
52 = n—I(" —(w)’ ) (2 88 —(-0,52) ) 2,64 .
OKOHYATETHHO. f=17+(-0 52)=16,48. 5. =5 ~ 2,64 . ut0

COBIIAJIAeT ¢ MOIYUYEeHHBIMH pe3yIbTaTaMH B IpHMepe 20.

21.BBYHCIHTD CpeaHee X H HCIPABISHHYIO BBIOOPOTHYIO
y

THCIHEPCHIO §, TPYNIHPOBAHHOMH BHIGOPKH

IIHTepBamsl |[134, 138) |[138, 142)|[142, 146)|[146, 150)|[150, 154)|[154, 158]
HacToThl 1 3 14 18 12 2
Peuternne. 3nece mar pa3ouedua i = 4, 00péM BRIOOPKH 1 = 50,
3HAUCHHE CepPeaHHBl HHTEPBaNIa. BCTPEHANIIETOCA C HAHOOIBINEH
yacToToil. ¢ = I48. Takum odpaszoMm. mpeodpa3zoBaHHE IOCIEI0BA-
TeIbHOCTH CepeIHH HHTEPBAIOB BEIMOTHACTCA 1O popMyTIe

", :ﬂ, i=1,2,..6.
4
Brruncinensa ynodHO CBECTH B TaOIHILY:
i 5 u; n; u; n; u’n;
1 136 -3 1 -3 9
2 140 —2 3 —6 12
3 144 -1 14 -14 14
4 148 0 18 0 0
h] 152 1 12 12 12
6 156 2 2 4 8
z — - 50 -7 35
18 . -7
IIpoBOXHM BBIYHCIEHHA: # =— > u;n; =——=—0,14
505 50

_-__p o
ZH H — l

X=c+uh=148+(—0,14)-4=147,44: s =i S, =4 1,10=17,63.

?‘l_jaf'ss
| 491 50

—(-0,14Y ] ~1,10:



